

# 多彩非遗点亮课堂 传统文化扎根童心

近年来,为了让更多人了解和认识非遗,推动非遗文化的传承与发展,一系列非遗进校园活动方案得到广泛实施和推广。近日,我市多所学校举办“非遗进校园”活动,通过丰富的形式拉近了学生与传统民间艺术的距离,让师生们切身感受到非遗文化的独特魅力。

□融媒体记者 林雪娟 文/图(除署名外)

## 展演体验

### 非遗点燃学生热情

在鲤城区第五实验小学,一场别开生面的闽南非遗文化展示活动日前精彩上演,泉州鲤城火鼎公婆省级非遗代表性传承人吴润珠和她的先生陈建纯带着学校火鼎公婆、拍胸舞社团的成员们闪亮登场。小演员们身着色彩鲜艳的传统服饰,动作娴熟,表情生动,将火鼎公婆的诙谐风趣与拍胸舞的豪迈奔放展现得淋漓尽致,赢得了阵阵掌声与喝彩。表演结束后,吴润珠还为师生们讲解了火鼎公婆的历史渊源及表演技巧,让师生们对这一古老民俗有了更加深入的了解。

南安市高甲戏剧团的演员们来到南安市第三小学,带来了一场生动的戏曲盛宴。演员们精美的扮相和独特的唱腔一下子吸引了孩子们的注意力。观看完精彩的片段后,演员们还为同学们示范了基础的手势、站姿和走姿,并邀请同学们上台体验、学习表演。孩子们在学习过程中感受高甲戏的魅力,也真切感受到戏曲演员“台上一分钟,台下十年功”的不易。

在泉州台商投资区阳光小学,惠安县掌中木偶戏艺术保护传承中心的演员们带来了精彩的木偶戏表演。在台上,木偶戏《狼来了》《大名府》《醉打虎》等经典剧目轮番上演,演员们精湛的操控技巧,让木偶的每一个动作都栩栩如生,台下的同学们随着剧情时而紧张、时而欢呼,沉浸在木偶戏的奇妙世界里。

最近,南安市柳城中心小学举办了一场泉州锡雕技艺体验活动,邀请泉州工艺美术大师王瑞鹏为孩子们讲解泉州锡雕的发展历史、艺术特点和制作工艺。在老师的指导下,孩子们对锡雕有了初步了解。孩子们围



学生们正在排练闽南语版本的《天蓬元帅请大圣》



学生们兴致勃勃地体验金苍绣



学生用木片胶水制作福船模型(受访者供图)



孩子们从竹骨架扎制,糊裱到彩绘装饰,体验泉州花灯的艺术。(受访者供图)

## 课堂扎根

### 非遗教学探索学科融合

不仅有“非遗进校园”系列活动,我市一些学校还将非遗技艺引入课堂,通过系统教学让学生深入学习传统文化。

提线木偶、金苍绣、珠绣、剪纸、南音、梨园戏、花灯……走进泉州市通政中心小学,同学们正在学校设置的非遗工作坊中专注练习和体验各种非遗技艺。据了解,该校每周三下午以及每天的课后延时服务时间,都会组织学生体验和参与各种非遗技艺课程,孩子们可以根据自己的兴趣参与,深入学习探索一门技艺。

在提线木偶馆,泉州市提线木偶戏传承保护中心外聘老师戴勤指导学生排练剧目《天蓬元帅请大圣》,学生们操控着木偶,并用闽南语进行剧情中的对话。据戴勤介绍,这部剧的普通话版曾在第五届福建省中小学(少儿)戏剧展演中荣获一等奖,目前正在排练闽南语版本。

在金苍绣工作坊,学生们在泉州珠绣技艺代表性传承人陈克忍的指导下专注于手中的一针一线。滴水兽、钟楼、东西塔等图案在一针一线间逐渐成形,显现出精美的颜色和形态。“我校充分利用古城的资源

优势,探索闽南非遗活态传承已有二十余年的历史,学生们在这样的浸润中既能感受到闽南传统非遗技艺的独特魅力,也提升了自身的文化素养和艺术品位,在心中埋下艺术的种子。”泉州市通政中心小学副校长吴婷婷表示。

泉州市丰泽区第四中心小学则将非遗技艺教学融入美术课程。花灯、福船模型、蟳埔女服饰等纷纷成为课堂教学的亮点。记者了解到,在该校的美术课堂上,学校会邀请民间艺人、花灯传承人进校,从竹骨架扎制、糊裱到彩绘装饰,指导学生动手实践;在福船教学中,老师结合历史资料与模型,为学生讲解结构原理,指导他们用木片、胶水等材料制作模型;在学习了解蟳埔女服饰时,则通过图片、视频等方式展示服饰特色,安排手工课让学生制作配饰,了解传统服饰的文化内涵。

“将非遗技艺的教学融入美术课程,不仅能让学生近距离接触本土传统文化,还能激发他们对家乡文化的热爱和认同,这种教学方式也有助于非遗技艺在新一代孩子中延续传承。”该校美术老师肖慧明说。

## 2024CQOA年会在泉州召开 促进高等教育内涵发展

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员叶碧玉)近日,“2024CQOA年会暨高校质量保障体系建设现状与展望论坛”在泉州举办。本次大会由全国高校质量保障机构联盟(CQOA)主办,泉州信息工程学院承办,以“从现状到未来:高校质量保障体系创新实践与未来展望”为主题,设置了全国高校质量保障体系、质量文化建设优秀范例分享交流,CQOA成立五周年(换届)大会获奖论文学术交流,CQOA首批立项课题精选课题单位开题报告及专家指导观摩等三个分论坛,围绕不同类型高校教学督导、各类评价、数据监测及质量保障体系和质量文化建设现状与展望深入研讨和经验分享。

高校教育保障体系建设作为高等教育强国建设目标的内在发展要求,应适应新阶段高质量发展追求卓越的新要求。泉州信息工程学院院长朱林生表示,本次大会不仅是对当前高等教育质量保障体系建设的深刻反思,也是对未来发展方向的积极探索。相信通过深入研讨和交流,共同探究质量保障体系建设的新思路、新路径、新方法,共同促进质量保障体系建设与完善,为我国高等教育质量保障与提升贡献智慧和力量。

据悉,本次大会还举行了CQOA成立五周年(换届)大会获奖论文颁奖仪式。2024年CQOA选树了第二批“不同类型高校质量保障体系优秀范例”和“全国高校质量文化建设优秀案例”,并征集了百篇相关论文。

CQOA联盟是由厦门大学和同济大学等50多所高校发起,国内各级各类普通高等学校负责内部质量保障工作或研究的职能部门以及相关学术组织和专业机构自愿结成,教育部高等教育司专门发函支持成立的,全国性、学术型和同行互助、协同攻关的非营利性社会团体。今后联盟将继续“以合作促发展”,携手共建、资源共享,合作共赢,整体推进全国高校内部质量保障体系建设,打造中国特色高等教育内部质量保障的品牌。

## 鲜亮“中国红” 激扬爱国情



退役战士讲述国魂里的感人故事

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员许少婷 文/图)近日,泉州九中党委精心组织了一场主题为“同升一面国旗 强国复兴有我”的爱国主义教育活动。邀请北京天安门国旗护卫队的退役战士走进校园,举行了庄严的升旗仪式和主题宣讲活动,为全校师生带来了一场震撼心灵的爱国主义教育。

退役战士们以铿锵有力的步伐,护送着鲜艳的五星红旗走向升旗台,伴随着雄壮的《义勇军进行曲》响起,五星红旗冉冉升起。退役战士们还带来了队列和礼宾枪操表演,讲述了国旗班的感人故事,激发了师生们的爱国情怀与报国志向。

近年来,泉州九中党委高度重视爱国主义教育,广泛开展形式多样的活动,营造浓厚“党建+”氛围。学校党委坚持“围绕中心抓党建,抓好党建促校建”,通过搭建“五照亮”党建工作平台,让“一个支委联系一个教研组,照亮一个团队”“一个党员联系一个班级,照亮一个教室”“一个党员联系一个孩子,照亮一个家庭”“一个党员联系一个青年教师,照亮一段人生”“一个党员上好一节公开课,照亮一个课堂”。学校党建工作引领教育教学,激活党员在教育一线阵地的红色基因,提升教育质量,助力学校高质量发展,进一步擦亮泉州九中的品牌。

泉州市教育局印发通知——

# 六个“不得” 规范校外实践教育

本报讯(融媒体记者陈森森)近日,泉州市教育局印发《关于进一步规范中小学校外实践教育活动的通知》,强化实践教育“教育性、实践性、安全性、公益性原则”要求,严格落实六个“不得”,全面提升规范管理水平。

### 不得强制使用第三方平台

各地教育行政部门不得强制要求属地学校、家长必须通过第三方平台选择实践基地、路线及第三方承办机构,不得以“实践基地未列入第三方平台”等为限制学校前往开展活动。

### 不得限制研学活动区域范围

研学旅行活动“小学阶段以乡土乡情

为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主”,各地教育行政部门不得强制要求初中、高中阶段学生仅限在本县域范围内开展研学实践教育活动。

### 不得违反备案制度

各地教育行政部门要严格落实备案制度,加强对学校开展实践活动的指导和帮助,不得随意改变备案制度为审批制度。

### 不得超范围搭车收费

实践活动费用正常包括交通、餐饮、住宿、课程(含师资、耗材)、门票、保险等各项开支。各实践基地要明确收费标准,不得超范围收费。实践活动坚持自愿原

则,不得强制学生参加。带队教师、自愿随同的家长代表要与学生同食同宿同费用,教师差旅费用回原单位报销,家长代表差旅费用自理。各基地对自愿参加的家庭经济困难学生,要减免课程、门票等费用。

### 不得触碰安全底线

学校是实践活动安全管理的责任主体,实践活动中的交通工具必须选择正规运营单位,确保车辆状况良好、驾驶员资质合格。餐饮安排要严格遵循食品卫生安全标准,选择卫生信誉良好的餐饮服务单位。各地教育行政部门要对辖区内提供住宿的研学基地、劳动基地的建筑安全、消防安全等进行严格把关。学校如需安排学生在研学基地、劳动基地住宿的,要对基

地是否具备学生住宿安全条件进行严格把关,应在查证有关书面材料和现场核验住宿条件后,方可安排学生入住。

### 不得用参观代替实践课

严禁“游而不学”现象,认真落实“无课程、不开展”导向,不得用军事队列训练、参观旅游等替代实践课程。

同时,要建立健全“以课程为主”的评价机制”和“定期检查和退出机制”,教育行政部门将每年对研学基地、劳动基地拟开展的课程及相关的师资、场地、收费标准等进行审核并公示,对日常实践活动中不符合课程要求、违规开展、学生家长投诉较多的基地采取发函提醒、责令整改直至停办整顿、撤销称号等措施。



## 燃少年热血 展飒爽英姿

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员李莹)近日,泉州市新华中心小学迎来了为期三天的军事研学训练,坦克方阵、战术操、开棍表演等环节精彩纷呈,迅速点燃全场气氛。随后,全校35个班级1800余名学生组成的迷彩方阵整齐排列,气势磅礴,展现出青春活力。